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	BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

BAN TUYÊN GIÁO

*

Số:  124 - HD/BTGTW


	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hà Nội, ngày   17  tháng  6  năm 2014


         HƯỚNG DẪN

việc soạn giáo án các bài giảng thực hiện

 tại Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện

----------

- Căn cứ Quyết định số 113 - QĐ/TW ngày 09 tháng 7 năm 2012 của Bộ Chính trị (Khóa XI) về chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy của Ban Tuyên giáo Trung ương;

- Căn cứ Quyết định số 185 – QĐ/TW ngày 03 tháng 9 năm 2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X) về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi chung là Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện); 


- Căn cứ Hướng dẫn số 77 - HD/BTGTW, ngày 22 tháng 3 năm 2013 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc tổ chức Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi các cấp năm 2013 – 2014;


Để nâng cao chất lượng về nội dung, hình thức việc soạn giáo án bài giảng tại các Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện, Ban Tuyên giáo Trung ương hướng dẫn việc soạn giáo án như sau:

I. VỀ HÌNH THỨC

1. Những quy định chung

- Bài soạn được đóng thành một quyển, có bìa cứng.

- Bài soạn được đánh máy bằng máy vi tính, trình bày một mặt trên khổ giấy A4. Phông chữ Times New Roman; Cỡ chữ: 14; giãn dòng 1,5; lề trên 2,0 cm; lề dưới 2,0cm; lề trái 3,0 cm; lề phải 2,0 cm; các trang được đánh theo số thứ tự của trang.

2. Cách thức trình bày

a. Trang đầu (trang bìa):

- Phần trên cùng ghi tên đơn vị: Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện, thành phố, thị xã... (chữ in, cỡ chữ 15)

- Phần giữa: Ghi tên GIÁO ÁN (chữ in hoa, to, đậm, cỡ chữ 30) và tên bài soạn (chữ in to, đậm, cỡ chữ 15 ).

- Phần dưới cùng: ghi họ tên, chức vụ của giảng viên soạn bài (tên riêng viết chữ thường, in đậm, cỡ chữ 15), chức vụ, đơn vị công tác (chữ thường, in đậm,, cỡ chữ 15).

b. Các trang tiếp theo

Trình bày nội dung bài soạn. Các tiêu đề trình bày như sau:

- Tên bài soạn: Viết chữ in hoa, to, đậm, cỡ chữ 15.

- Ghi đầy đủ các nội dung thông tin (người soạn; đối tượng giảng; số tiết lên lớp; thời gian soạn, chữ in, cỡ chữ 14).
- Mục đích, yêu cầu; nội dung; phương pháp; tài liệu tham khảo; tiến trình bài giảng (chữ in, cỡ chữ 14).

- Các mục trong tiến trình bài giảng như: ổn định tổ chức; kiểm tra; bài mới (chữ thường, đậm, cỡ chữ 14).

c. Trang cuối của bài soạn ghi các mục:

- Củng cố, hướng dẫn ôn tập (chữ thường, in đậm, cỡ chữ 14).

- Rút kinh nghiệm bổ sung (chữ in, cỡ chữ 14)

- Ngày tháng năm (chữ thường, nghiêng); ký duyệt giáo án (chữ in). 

*Chú ý:

- Trong giáo án để phân biệt nội dung trọng tâm, trọng điểm, phần học viên cần nắm, cần ghi chép với nội dung giảng viên phân tích, có thể sử dụng các kiểu chữ khác nhau (chữ đứng, chữ nghiêng...) hoặc trong 1 trang có thể chia làm 2 phần to, nhỏ. Phần to ghi nội dung chính, phần nhỏ ghi ví dụ, các ý phân tích.

- Trong các trang bài soạn, nếu có những đoạn trích từ các tài liệu, dòng cuối của trang đó ghi tên tài liệu, tác giả, nhà xuất bản, năm xuất bản, trang trích đoạn đó.

II. VỀ NỘI DUNG: Giáo án trình bày thứ tự như sau:

1. Tiêu đề (Tên bài soạn; Người soạn; Đối tượng giảng; Số tiết lên lớp; Thời gian soạn).

2. Mục đích, yêu cầu: Trình bày mục đích và yêu cầu về kiến thức, kỹ năng, tư tưởng và hành động của học viên cần phải đạt được của bài giảng.

3. Nội dung: Trình bày kết cấu bài gồm mấy phần (mục)? Trọng tâm, trọng điểm bài? Dự kiến thời gian (số tiết) từng phần.

4. Phương pháp
- Trong trình bày bài giảng hiện nay có nhiều phương pháp: phương pháp  thuyết trình, vấn đáp, nêu vấn đề; phương pháp hoạt động nhóm, cùng tham gia... 

- Trong 1 bài giảng, giảng viên có thể sử dụng một phương pháp hoặc kết hợp nhiều phương pháp.  Giảng viên chọn phương pháp nào tuỳ thuộc nội dung bài giảng và đối tượng người học.

5. Tài liệu tham khảo: Nêu tài liệu phục vụ cho việc nghiên cứu của cả giảng viên và học viên.  Ghi rõ: tên tài liệu, tác giả, nhà xuất bản, năm xuất bản.

6. Tiến trình bài giảng

a. Ổn định tổ chức: thời gian 2-3 phút.

b. Kiểm tra bài cũ: Kiểm tra nhận thức của học viên về bài cũ hoặc việc chuẩn bị cho bài mới. Có thể kiểm tra trước khi bước vào bài mới hoặc trong quá trình giảng bài mới, để đánh giá ý thức học tập và kết quả nhận thức của học viên.

c. Bài mới: Đây là phần quan trọng nhất của bài soạn, có quan hệ trực tiếp tới chất lượng bài giảng.

- Trong nội dung bài soạn cần làm rõ trọng tâm, trọng điểm từng phần và toàn bài, những nội dung kiến thức cơ bản yêu cầu người học cần phải nắm vững.

- Nội dung bài soạn phải đảm bảo tính khoa học, tính chiến đấu và tính thực tiễn: bám sát tài liệu hướng dẫn; đúng quan điểm, đường lối của Đảng, Nhà nước; phù hợp với đối tượng nghe giảng; kết hợp nhuần nhuyễn giữa nội dung kiến thức với liên hệ thức tiễn của địa phương, đất nước; phê phán những quan điểm lệch lạc, sai trái.

- Nội dung bài soạn phải thể hiện được phương pháp chủ yếu của người dạy. Sau mỗi phần (mục) có tiểu kết, khắc sâu được những vấn đề trọng tâm, trọng điểm, định hướng rõ quan điểm đúng, sai, hướng vận dụng vào thực tiễn cuộc sống.

d. Củng cố bài: Trong giảng dạy, giảng viên có thể sử dụng nhiều phương pháp để củng cố bài học như: Tóm tắt nội dung chính; nêu câu hỏi để học viên trả lời theo nội dung bài giảng hoặc vận dụng để giải quyết những vấn đề thực tiễn. Vận dụng phương pháp nào thì ghi vào bài soạn nội dung phương pháp ấy. (Thời gian củng cố kiến thức sau bài giảng từ 5-7 phút).
e. Hướng dẫn ôn tập: Thể hiện nhiệm vụ người học cần thực hiện sau bài giảng. Nội dung có thể là câu hỏi để ôn tập hoặc những gợi ý để học viên vận dụng, liên hệ với thực tiễn công tác.

7. Rút kinh nghiệm, bổ sung:

- Sau mỗi lần giảng, giảng viên ghi những kinh nghiệm rút ra sau bài giảng.

- Ghi những thay đổi về phương pháp, thêm bớt nội dung. Đặc biệt chú ý bổ sung các tài liệu tham khảo, các tư liệu, kiến thức mới mang tính thời sự, cập nhật mà giảng viên muốn đưa vào bài giảng.
Trên đây là hướng dẫn việc soạn giáo án thực hiện các bài giảng tại trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện. Ban Tuyên giáo Trung ương cụ thể hóa hướng dẫn soạn giáo theo mẫu đính kèm để các trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện tham khảo. 

Đề nghị Ban Tuyên giáo các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương hướng dẫn các Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện thực hiện việc soạn giáo án theo Hướng dẫn. Giáo án dự thi Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi đóng làm 06 cuốn gửi về: Vụ Lý luận chính trị, Ban Tuyên giáo Trung ương, số 2B- Hoàng Văn Thụ- Ba Đình- Hà Nội. Địa chỉ mail; vulyluanchinhtribtgtw@gmail.com.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị các đơn vị phản ánh về Vụ Lý luận chính trị, Ban Tuyên giáo Trung ương để bổ sung, hoàn chỉnh.

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo các tỉnh ủy, thành ủy,

 đảng ủy trực thuộc Trung ương;
-  Vụ Lý luận chính trị (08 bản);

- Lưu HC.
	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

(Đã ký và đóng dấu)
Phạm Văn Linh


	TỈNH UỶ PHÚ THỌ
BAN TUYÊN GIÁO
*

Số 08 - HD/BTGTU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                        Việt Trì, ngày 9 tháng 5 năm 2016


HƯỚNG DẪN

Tổ chức hội thi giảng viên lý luận chính trị  giỏi  lần thứ 2 tại các huyện, thành, thị ủy

--------------------------------------

Căn cứ Kế hoạch số 09-KH/BTGTU, ngày 14 tháng 4 năm 2016 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về Tổ chức “Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi tỉnh Phú Thọ lần thứ 2”, Ban Tuyên giáo hướng dẫn việc tổ chức Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi cấp huyện như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Giúp Ban Tuyên giáo và TTBDCT cấp huyện trong công tác tham mưu, chỉ đạo, tổ chức Hội thi của cấp mình.

- Hội thi phải được thực hiện nghiêm túc theo kế hoạch của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, tạo phong trào thi đua sôi nổi trong công tác nghiên cứu, giảng dạy và học tập lý luận chính trị. Đảm bảo đúng tiến độ, quy trình, thể lệ, đảm bảo khách quan, công bằng, chính xác, đạt chất lượng và hiệu quả thiết thực.

II. NỘI DUNG

1. Thành lập Ban Tổ chức Hội thi: 

- Trưởng Ban Tổ chức hội thi: Trưởng Ban Tuyên giáo các huyện, thành, thị ủy.

- Các thành viên gồm: Đại diện lãnh đạo Ban Tổ chức Huyện ủy, Văn phòng Huyện ủy, Lãnh đạo Trung tâm BDCT cấp huyện.

2. Thành lập Ban giám khảo: 

Ban Giám khảo gồm 5 thành viên, trong đó: Mời 02 giảng viên Trường Chính trị tỉnh (Có danh sách giảng viên tham gia BGK các huyện, thành, thị ủy gửi kèm); đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo, TTBDCT cấp huyện; Có thể mời giáo viên của trường trung cấp, Đại học, cao đẳng trên địa bàn ... có chuyên môn và khả năng chấm thi. 

3. Thành lập Tổ thư ký:

Ban Tổ chức Hội thi cấp huyện thành lập Tổ thư ký gồm 2 thành viên.

4. Các phần thi và cách thức chấm điểm:

Trong Hội thi, thí sinh phải tham dự 03 phần: Soạn giáo án thuyết trình, thuyết trình và trả lời câu hỏi xử lý tình huống.

4.1. Đối với phần thi soạn giáo án: 
- Cách thức soạn giáo án: Theo hướng dẫn soạn giáo án của Ban Tuyên giáo Trung ương (có mẫu kèm theo)
- Cách thức chấm điểm (Có mẫu phiếu đánh giá chấm điểm gửi kèm theo).

4.2. Đối với phần thi thuyết trình:

- Thời gian thi: 25 phút.

- Cách thức thi: Thí sinh phải thi thuyết trình theo nội dung bài giáo án đăng ký dự thi đã được Ban Giám khảo thẩm định và thực hiện đầy đủ các bước lên lớp theo quy định:

 + Giới thiệu bản thân. 

+ Giới thiệu tên bài giảng, đối tượng giảng.

+ Mục đích yêu cầu, phương pháp giảng dạy, tài liệu tham khảo.

+ Thuyết trình nội dung bài giảng, 

+ Tiểu kết phần giảng, câu hỏi ôn tập, tài liệu tham khảo.

- Thí sinh tự chọn các phương pháp thuyết trình phù hợp với nội dung bài giảng.

- Cách thức chấm điểm (Có mẫu phiếu đánh giá chấm điểm gửi kèm theo).
4.3. Đối với phần thi trả lời câu hỏi xử lý tình huống: 

- Cách thức thi: Mỗi thí sinh phải trả lời một (01) câu hỏi do Ban Giám khảo đưa ra (bằng hình thức bốc thăm). 

+ Thí sinh có thể yêu cầu thay đổi câu hỏi nhưng không vượt quá 02 lần, và bị trừ 01 điểm trong thang điểm trả lời câu hỏi.

+ Thời gian suy nghĩ và trả lời câu hỏi trong vòng 05 phút; khi trả lời câu hỏi thí sinh không được sử dụng tài liệu.

- Cách thức chấm điểm (Có mẫu phiếu đánh giá chấm điểm gửi kèm theo). 
Trên đây là Hướng dẫn các huyện, thành, thị ủy tổ chức Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi lần thứ 2. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đề nghị Ban Tuyên giáo, TTBDCT các huyện, thành, thị ủy nghiêm túc thực hiện để Hội thi đạt kết quả cao nhất./.

	 Nơi nhận:
- BTG các huyện, thành, thị ủy;
-  TTBDCT các huyện, thành, thị ủy;

- Lãnh đạo BTGTU;

- Lưu VP Ban.
	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC
(đã ký tên và đóng dấu)
Phạm Thị Kim Loan


(Bìa chính)      
TRUNG TÂM BỒI DƯỠNG CHÍNH TRỊ

…………………………………

***





GIÁO  ÁN
        Bài: ........................................................................................................

        Môn (chương trình) học: .......................................................................

        ……………………………………………………………………….






Giảng viên: ....................................................






Đơn vị: ..........................................................
.......................,  ngày        tháng     năm

(Trang 1)
          Bài: ....................................................................................................

............................................................................................................




Người soạn: .................................................



Đối tượng giảng: .........................................




Số tiết lên lớp: ................(mỗi tiết 45 phút)


A- Mục đích, yêu cầu


- Mục đích:


- Yêu cầu:


B- Kết cấu nội dung, phân chia thời gian, trọng tâm của bài


(chỉ viết tên mục, tiết)


* Kết cấu nội dung, phân chia thời gian

I..........................................................................................(giảng........phút)


 1........................................................................................(giảng........phút)


 2........................................................................................(giảng........phút)


II.........................................................................................(giảng........phút)


 1........................................................................................(giảng........phút)


 2........................................................................................(giảng........phút)


III........................................................................................(giảng.......phút)


 1.........................................................................................(giảng........phút)


 2.........................................................................................(giảng........phút)


*Trọng tâm của bài: Mục nào? Tiết nào? (Viết rõ mục, tiết)


-


-


-


C- Phương pháp giảng dạy và đồ dùng dạy học: (nêu tên phương pháp chủ yếu và đồ dùng dạy học sẽ sử dụng trong bài giảng)


1 -


2 -


3 -


.....................


D- Tài liệu phục vụ soạn giảng (nêu tên một số tài liệu chính phục vụ trực tiếp cho soạn, giảng)


1 -


2 -


3 -


.........................


Đ- Nội dung các bước lên lớp và phân chia thời gian (Phân chia thời gian như đã xác định ở phần B)


Bước 1: Ổn định lớp: (Bao nhiêu phút?) 


Bước 2: Kiểm tra bài cũ (Ghi rõ câu hỏi kiểm tra và đáp án trả lời. Bao nhiêu phút?)


Bước 3: Giảng bài mới (Viết đầy đủ, chi tiết nội dung đề giảng theo kết cấu, thời gian, trọng tâm đã xác định ở phần B. Bao nhiêu phút? Xác định phương pháp, đồ dùng dạy học cho từng mục).


I. (Tên mục).......................................................................

(Ghi rõ những phương pháp và đồ dùng dạy học sẽ sử dụng để giảng trước khi viết nội dung cụ thể)


1. (Tên tiết).........................................................................


a) .......................................................................................


b) .................................................................................v.v..


II. (Tên mục) .....................................................................


(Ghi rõ những phương pháp và đồ dùng dạy học sẽ sử dụng để giảng trước khi viết nội dung cụ thể).


1. (Tên tiết) ......................................................................

a).........................................................................................


b) .......................................................................................


Bước 4: Củng cố bài (nhấn mạnh các vấn đề trọng tâm). Bao nhiêu phút?


-


-


-


Bước 5: Hướng dẫn câu hỏi, bài tập, tài liệu học viên tự nghiên cứu (Bao nhiêu phút)


- 


-


-

Bước 6: Rút kinh nghiệm bổ sung

- 

	NGƯỜI SOẠN BÀI

(Ký, ghi rõ họ tên)
	……….….., ngày……tháng...…..năm 20……

KÝ DUYỆT GIÁO ÁN

(thủ trưởng đơn vị ký duyệt giáo án của

giảng viên, ghi rõ họ tên và đóng dấu đơn vị)


